

## 南太湖新区

## 奋力扛起核心引擎使命担当

万顷碧波，一方热土。厚积而薄发的南太湖新区，正熠熠生辉。

新区成立以来，坚持高质量绿色发展主线，坚持科技创新和数字赋能驱动，坚持以人为本、产城景深度融合塑造新格局，通过加快培育具有未来竞争力的现代产业集群，努力打造“国内一流、国际知名”的高能级战略平台，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区、奋力打造“重要窗口”提供强劲战略支撑。

跑好新征程第一棒，这一份成绩单就是最好的佐证：入选全省首批高能级战略平台培育名单；在2020年度浙江省级新区、产业集聚区综合评价中，位列全省第二，取得历史性突破；其中之一国家级平台湖州经济技术开发区，进入全国国家级开发区综合排名前50强，获评2021年度全省综合发展水平先进开发区；在2021年中国城市新区“五新”潜力榜排名第八位……

辉煌业绩作基石，昂首阔步向未来。时间的车轮又驶向了新的轨道，新区将在平台综合实力、产业质效、创新能力、改革开放、绿色发展、美丽宜居等多领域的建设上持续发力，以沸腾状态汇聚起高质量发展的强大合力。



## 产业 助力区域发展

产业是发展之基。一直以来，新区聚焦“3+1+N”主导产业，推动产业再造和产业链提升，实现先进制造业和现代服务业深度融合，努力成为新兴产业的集聚地。

为了让有限的资源要素发挥最大效益，新区加大发展质效优秀企业培育力度，树牢提质就是扩容的理念，扎实推进工业土地全域治理，启动新一轮“腾笼换鸟、凤凰涅槃”专项攻坚行动，滚动排定两批81家低效整治清单，累计盘活土地4159亩、闲置厂房40余万平方米。

闲置土地上新旧交替，传统车间里正在迭代升级。吉胜弘达的闲置厂房经过“腾笼换鸟”，被卫蓝科技租赁，用于固态电池项目的建设；三行轴承制造车间内轴承全自动磨装生产线实现从原料到成品的全流程自动化智能生产；超越华东基地高端智能PC整机生产线已启动试产，具备从计算机主板自动组装、整理装配、智能调试，到整机智能检测、自动包装全制造流程



能力……

两年多来，以现代化、自动化设备推动企业技术进步、生产效率提高、产业发展提升是新区实施培育大做强攻坚行动的生动写照。通过不断推进传统制造

业企业“机器换人”，大力发展数字经济，加快建设“产业大脑+未来工厂”，新区的产业正在快速发展和纵深推进。

与此同时，新区持续深化全委招商一盘棋格局，聚焦主导产业，锁定北

京、上海、深圳等城市，驻点招商、精耕细作、精准发力，2021年新引进亿元以上项目92个，总投资631.9亿元；完成世界500强企业直投项目2个。在强化产业链招商的布局下，新区做好补链、延链、强链文章，吉利商用车从签约到下线仅用时7个月，天能新能源产业园、蜂巢能源、卫蓝固态电池等一批“大好高”项目都已落地建设。

产业兴，则城兴。眼下，新区高质量发展步伐更加坚定，主导产业正在加快集聚，新能源汽车及关键零部件、数字经济、生命健康三大产业产值占比从2018年的43%提升至54.7%。凭借着产业优势，新区经济运行呈现新态势。新区成立以来，地区生产总值从237.7亿元跃升至去年的282.4亿元，年均增长6.9%；财政总收入从51.9亿元跃升至去年的73.5亿元，年均增长14.2%；地方财政收入从31.4亿元跃升至去年的45.7亿元，年均增长16.2%；规上工业增加值从56.2亿元跃升至去年的69.9亿元，年均增长8.5%。

抢抓长三角一体化发展战略机遇，新区正阔步迈向开放带动之路，加快打造产城融合、产业发达、功能完善、生态优美的现代产业平台，以项目突破、改革创新、开放合作引领推动高质量发展。

借助依山傍水、蓝绿交织的生态本底，新区城市型开发区和度假区的叠加优势正在日益显现。两年多来，新区突出绿色智能和显山露水，追求“低密度、高颜值”，通过有机融合产业发展空间、城市建设空间和生态空间，协同做好产业平台培育等文章，推动生产生活生态有机融合，在绿水青山的美丽画卷上，勾勒出“产城景一体、山水林共生、业游居相宜”融合的新篇章。

据悉，新区正在加速推进“三区”协同融合，打造绿色智造集聚区、滨湖高端度假区和城市人文活力区，形成差异化、特色化的三大城市功能区，同时强化“多园”产业支撑，提升新能源汽车产业园、长三角总部经济园、生物医药产业园、铁公水综合物流园、电子信息产业园等园区产业集聚度，保障重大产业项目落地。此外，新区加速各类高端要素集聚，推动湖州B型保税物流中心向湖州综合保税区升级，着力打造区域性物流和贸易枢纽。

重塑版图，走绿色低碳、产城融合之路。新区充分发挥生态本底优势，全速推进形成“湖区经济”特色，同时全面提升城市能级，突出高端度假、湖光山色品牌，打造全域产城融合的标杆地。围绕共富目标，新区高标准打造生态绿廊示范带，高标准推进城市精细化管理，投资8000多万元推进“微改造、精提升”行动，助力打造全国文明典范城市，着力建设“美丽中国国际会客厅”。

借助国际滨湖度假大会永久会址的落户，新区高标准举办2届国际滨湖度假大会和首届度假博览会，连续举办20届全国极限运动大赛、16届帆船赛、11届环太湖国际公路自行车赛，成立以来累计接待游客2958.6万人次，旅游收入超380亿元。

同时，新区高品质建设公共服务配套，完善高端教育、医疗、交通等优质设施建设和布局，切实增强人民的获得感、幸福感。到2024年，新区生产、生活等综合服务类开发建筑量占比将达28%，基本建成国际化滨湖度假首选地、低成本创业新城区和长三角消费服务高地。

新故相推，日生不滞。未来，南太湖新区将切实扛起核心引擎的使命担当，对标高能级导向，坚持特色化、差异化发展，加快形成“两城两谷五园”全域协同发展新格局，全力打造“千亿级规模、百亿级税收”高能级战略平台和绿水青山就是金山银山理念实践转化城市样板，为加速浙北再崛起贡献更多新区力量。

文/王家慧

## 创新 赋能科技强区

时间的书页不断翻开，发展的命题日新月异。一个是湖州工业经济发展和产业转型升级的主战场，一个是风光旖旎、商贸服务业发达的南太湖“外滩”，两大平台优势互补。身在长三角中心腹地，新区始终激荡着高质量发展的澎湃动力，而创新为发展提供了重要支撑。

立足于全市“一湾极化”核心引擎

地位，新区全力构建“一湖、两城、三区、多园”总体空间格局，对标国际一流创新要素集聚模式，正在争创国家科技创新基地。去年入选全省首批高能级战略平台培育名单，打开了新区发展的新格局。通过把握新发展形势，赋予平台新的时代内涵，新区创新方式、更新思路，努力将重中之重的高能级战略平台建成引领和支撑湖州未来发展的战略支点。

作为全市创新发展的“策源地”，湖州科技城重点引进高能级研发机构、创新平台、创新型企业。目前，科技城核心区建设已累计完成投资230亿元，60万平方米平台建成投入使用，以中科院湖州中心为龙头，浙江大学、上海交通大学、中国科学技术大学、电子科技大学4个一流高校平台为支撑、多个众创空间（孵化器）为承载的“1+4+N”创新体系格局正在逐步形成。

值得一提的是，依托西塞山、弁山、太湖等优质山水人文资源，新区正大力发展“创客”经济，布局建设西塞“科学谷”和弁山“云起谷”两大生态创新载体，成为新区发展创新经济的重要引擎。此外，新区加快建设“试研台”“栖学苑”两大科创片区，全力引进中小型科学装置，打造长三角有影响



力的科学中心。

同时，新区推进推进中科湖州应用技术研究院、浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院（湖州）等高能级科研机构提质增效。目前已经集聚海内外高层次人才1200余人、国家级引才计划76人，省级引才计划116人，院士专家15人，并成功入选

2021年省级“大众创业、万众创新”示范基地。

去年，电子科技大学长三角研究院（湖州）、浙江大学湖州研究院两个重量级平台持续发力，分别建成省级博士后工作站，人才集聚指数显著提升，引进各类人才440人、科研团队67个、产业化项目129个。

